



葡萄藤下的“多边形农人”万鹏飞 在土地里“种”出韧性答卷



凌晨五点，万鹏飞的身影已经出现在自家的葡萄园里。他一串串查看着正在成熟中的葡萄，开始了一天的忙碌。除了巡检农场、对接销售，上午他要送桃子去参加农业评比，下午还要迎接来“田间课堂”的学员。这片生机勃勃的果园，不仅是他近二十年创业的见证，更是他用“看、问、学、试”四个字，在土地上书写的一份充满韧性与智慧的答卷。

风雪摧压人不垮：
逆境重建“种”出新生

2005年，万鹏飞决定放弃跑运输的工作，干一份安稳的行当。他向种植户亲戚请教了些技术，便一头扎进农田，承包了十几亩地种起了葡萄。“那时候就想踏踏实实干点事。”他回忆道。凭借着肯吃苦、爱琢磨的劲头，几年里，他硬是把简单的葡萄采摘园发展成了集

采摘、销售、餐饮于一体的农家乐，在当地打响了名号。日子眼看着越过越红火，一场突如其来的灾难却降临了。

2015年，一场大雪把万鹏飞的十几亩葡萄棚全压塌，十年的努力化为乌有。望着苦心经营多年的心血化为废墟，万鹏飞没有被击垮。“人不能总在坑里趴着吧，得想办法爬起来！”靠着这股不服输的韧劲，万鹏飞顶着巨大的压力，毅然选择了贷款重建。

接下来的三年，他吃住在农场，像陀螺般转个不停，白天跟着农科院专家学习技术，晚上利用网络搜集案例，思考农场新规划。功夫不负有心人，几年里，他奇迹般挽回了损失，不仅重建了农场，基础设施也完成了从简陋工棚到现代大棚的蜕变，更创新推出“认领一棵果树”模式，吸引顾客深度参与。而这份在逆境中迸发的力量，也成为了他创业路上最坚实的底色。

葡萄架下“淘金记”： 空挡套种 地头“传经”

走进万鹏飞的农场，最大的感受是“满”和“活”——葡萄架下，蔬果缤纷。“葡萄一年就收一季，剩下的大半年地空着不是浪费吗？”万鹏飞指着园子介绍：“现在水蜜桃和葡萄都进入了采收季，新一批树苗不久就要入园。”葡萄藤下面，西瓜、圣女果、黄瓜硕果累累，长势喜人。他掰着手指跟记者细数他的“套种经”：二月利用大棚保温，在葡萄萌芽时抢种一茬特小凤西瓜；葡萄十月份采完，地里马上套种上赤松茸；猕猴桃枝叶茂盛，就在架子下面种上怕强光的柑橘。“关键是时间错开，空间用足，一块地的效益能翻着倍涨。”这种精密的时空套种模式，让他的土地几乎没有闲时，一年四季，蔬果不断。

万鹏飞特别关注新品种，看到糖度高、果形美、市价好的新品种，就忍不住买回来试种，如“中蟠17”桃子、“南太湖特早”葡萄，引种成功后还会热心地推荐给周边农户。他也敢于尝试新设备，为了解决葡萄集中上市价格不稳、保鲜期短的问题，他果断引入了气调库技术。“这个‘保鲜神器’帮了大忙，让我们能错峰销售，葡萄品质也有保障，不怕市场波动了。”他说。

自2019年起，在句容农广校的支持下，万鹏飞的农场就成了远近闻名的“田间课堂”，他自己就是讲师。六七年来，田间课堂一年要开课几十次，一年接待的全国各地的学员最多超过1万人次，连新疆的种植户也慕名而来。他的手机也成了“农技热线”，江西的种植户遇到园区规划难题，贵州的果农想学阳光玫瑰种植技术，他都通过视频连线尽力指导。“能帮到大家，看到他们也增收，比自己赚钱还高兴。”万鹏飞笑着说。

“生态法宝”解难题： 野草当宝 稼秆生金

在万鹏飞的字典里，解决种植难题的法宝就是四个字：看、问、学、试。有一年，农场大棚里的柑橘遭遇了红蜘蛛的疯狂侵袭，怎么打药都控制不住。万鹏飞发誓要找到问题所在。他开车直奔浙江象山、重庆等地的柑橘产区，蹲在人家地里看，厚着脸皮向老师傅。实地取经让他找到了症结：大棚里温度高，成了红蜘蛛繁殖的温床，光打药治标不治本。回来后，他调整思路，从改善环境和精准用药两方面入手，硬是把一年要防治十几次的红蜘蛛，成功控制到每年只需防治两次。

在万鹏飞的农场，还有一个“反常”的景象：田垄间野草自由生长。“草根能松土，草叶能遮阴调温，割下来的草还是绿肥。”他坚持“生草栽培”，不用除草剂，也不刻意拔草根。“你瞧瞧这土，”他拿起锄头，轻松地翻开一片土壤，几条肥硕的蚯蚓在黝黑湿润的泥土中翻滚，“地透气，这样才能种出好东西！”

他还善于变废为宝，把回收的秸秆铺成50公分厚、1米宽的基本层，撒上菌种，覆盖一层薄土，浇透水。“几十天，菌丝就长出来了，最后变成鲜灵的蘑菇。五千斤秸秆进去，最少能‘变’出三千斤菇！”更让他得意的是闭环效应，“菇采完了，剩下的秸秆也彻底腐熟了，直接还田，就是最好的有机肥，一点不浪费！”

最近，万鹏飞的目光投向了更远的未来。遥控割草机、智能打药机、物联网大棚……这些代表着现代农业的新装备，正在这片充满活力的土地上绘就新蓝图。这位“多边形农人”正用他永不停歇的学习、脚踏实地的创新和乐于分享的热忱，在葡萄藤蔓间，为乡村振兴书写着充满生命力的生动注脚。

（陈思羽 陈 潘 王志建）

江阴云亭村“耘梦”妇女议事会破解生态难题

本报讯（记者 魏 静）江苏省江阴市云亭村万方庵浜曾深陷生态“泥沼”：河道两岸私垦成风，淤泥堆积致恶臭弥漫，严重影响周边村民日常生活。如今，这里已蜕变为河水清澈、农田规整的“清风公园”，孩子们的欢笑声与老人们的闲谈声交织成幸福乐章。这场蝶变的背后，离不开云亭村妇联“耘梦”妇女议事会注入的“她力量”。

项目实施阶段，妇女议事会创新推行“村妇联+巾帼网格员+志愿者”三级联动机制。妇女们主动当起“协调员”，耐心劝说村民配合改造、清理周边杂物。巾帼网格员凭借“人熟、地熟、情况熟”的优势，在施工方与村民间架起“连心桥”，及时化解矛盾纠纷。议事会还从教师、返乡大学生等群体中选拔骨干，组建智囊团与监督小组，定期检查工程质量，确保施工规范。巾帼网格员

通过网格群实时公布改造进度，开展满意度调查，根据反馈动态优化建设与维护方案，让民生工程真正贴合民心。

“清风公园”的建成，不仅擦亮了乡村生态底色，更成为凝聚村民情感的“连心枢纽”。云亭村妇女议事会用实际行动证明，妇女力量在乡村振兴中既能顶起“半边天”，更能织密“民生网”，为乡村迈向美好未来持续注入温暖而坚定的动能。

闻“风”战高温 双线保供应 中石化南京分公司书写极端天气保供“答卷”

眼下的南京城被持续的高温炙烤得如同火炉一般，而台风“竹节草”又携狂风暴雨之势汹汹来袭。面对这双重极端天气的严峻挑战，中国石化江苏南京石油分公司（以下简称“南京公司”）迅速响应、周密部署，以“科学防控、人文关怀、责任担当”三重防线，交出了一份“硬核”与温情并存的保供答卷。

无惧“烤”验 高温坚守诠释责任担当

自7月以来，南京地区持续遭受40℃以上的极端高温天气，这对于坚守在一线的员工来说，无疑是一场严峻的“烤”验。然而，他们并未退缩，而是迎难而上，用汗水书写着责任与担当。

在加能站，加油站员们如六合利华站的叶珊、浦珠路站的戴文萍、龙池南站的赵健军等，他们顶着滚烫烈日，日均提枪加油数百次，工服被汗水反复浸湿又“烘干”，却始终保持着规范的服务和如火的热情，确保车辆顺畅通行。而第一加能站经理徐良芹、沈桥站李军等则带领团队，对罐区、加油机等设备设施进行细致入微的巡检，确保每一个细节都“查到位、测到位”，为高温下的安全运营拧紧了“安全阀”。

闻“风”而动 筑牢防台安全屏障

7月29日，第8号台风“竹节草”逼近江苏，南京公司第一时间启动防台防汛应急预案。公司领导班子成员兵分多路，靠前指挥，确保各项防御措施落

实到位。他们深入卫岗、苜蓿园等加能站，重点检查防汛物资储备与防御措施；细致检查栖霞油库及承运单位码头精度取油样，确保油品质量；维修班周宇、玉带油库外操马进才在烈日下为设备“听诊”，确保运行正常；发货员周杨则一丝不苟地核对车辆信息，完成发货流程。他们以“铁军”的意志，确保了油品储运的安全与供应的稳定。

在汽服门店，技师们在热浪与水雾交织的环境中专注工作。浦珠路站的唐诚在烈日下认真打泡沫、冲水、擦拭客户爱车；乐山路站维保技师王泽航、孙成则一丝不苟地为客户车子做保养；湖西街汽服门店，年轻的站长马康带领团队4人洗车、保养动作不停。他们拧出的汗水与顾客“信得过中石化服务”的赞誉，成为了他们战高温的最生动的见证。

关怀聚力 共筑坚强战斗堡垒

面对台风与高温的双线作战，中石化南京公司深知，保障安全平稳运

行的核心力量在于每一位坚守岗位的员工。自7月初高温初现，该公司持续开展“夏日送清凉”关怀行动。公司领导班子成员分赴库站一线，为员工送去绿豆白糖、解暑饮料等物资，传递关怀与温暖。一线检查同步慰问，要求站经理严格落实防暑降温措施，做好高温季节的劳动保护工作；做到灵活调度，合理安排高温时段工作；指示承运商务必为驾押人员提供充足清凉物资与药品；畅通沟通渠道，及时解决一线员工实际困难。

这份“清凉”不仅是物质上的保障，更是精神上的动力。“公司把清凉送到心坎上，我们更要把责任扛在肩上！”这句朴实话语，道出了全体员工的心声。

从高温下的坚守到台风中的逆行，从一线的专注到公司的关怀，南京公司以科学防控筑牢安全屏障，用人文关怀凝聚团队力量，更以责任担当诠释央企本色。用“双线战役”的努力，保障了城市能源动脉的畅通，为南京经济社会稳定运行注入强劲动能。

（陈思羽 郁敏洁）



本报讯（记者 汪宏胜 □ 王 婷）为进一步绿化美化家园环境，动员群众从身边做起，提升人居环境，建设文明乡风，江苏常熟常福街道庄边2.52亩土地，打造为村民专属菜园。该项目不仅解决了村民的“菜篮子”难题，更成为以共享共治滋养乡风文明的生动实践。

在项目启动的首次协商议会上，网格长、村民代表、村干部与党员志愿者齐聚一堂，围绕菜园规划畅所欲言，在思想的碰撞与交融中达成广泛共识。通过充分研讨，为菜园建设明确方向，也让乡村善治的构想迈出坚实第一步。

众人深入田间实地勘察，以实践智慧优化方案。充分考虑地形地貌特点与村民合理建议后，最终确定在田块中央新增一条南北向田埂。这条精心设计的田埂，破解了浇灌和通行难题，成为整个菜园科学布局的“核心骨架”，极大提升了改造效率。通过公开、公平的抓阄方式，7户农户的专属种植区域正式落定。测量、划线、钉桩等环节井然有序推进，饱含着村民对美好生活的期待与耕耘的喜悦。

如今，菜园生机盎然。日常管护中，邻里相互搭把手浇水，结伴除草；遇到病虫害，大家便围聚探讨，经验丰富的农户无私分享施肥技巧，新手乐于学习实践。在这片共享的热土上，一排排整齐的菜畦里，蔬菜瓜果茁壮成长。邻里间的情谊在共同的劳作与经验交流中不断升华，丰收的不仅是果实，更有浓浓的邻里温情与文明新风。

江阴供电双线护航 保障“苏超”激战与城市烟火

目前，江苏省城市足球联赛第七轮较量在江阴市体育中心火热上演。作为无锡队本赛季主场的第二次亮相，江阴市体育中心赛前对场内看台、休息室以及音響等相关设施进行全面的维护和翻新升级，为到场的球员和球迷打造了更优质的竞技和观赛环境。赛场体验升级，意味着电力保障面临更严峻的考验。数据显示，赛事当天，场馆用电负荷较平时激增53.5%，创下新高。

面对陡增的保供压力，国网江阴市供电公司基于此前主场赛事的用电量和用电需求，提前对涉及场馆的2条外线进行全方位“体检”，并同步对场馆内巨型电子屏、音响、照明等用电终端开展细致检查。比赛当日，保电人员分别驻守场馆的低压配电房、应急配电箱等关键点位，实施不间断动态监测，随时准备应对可能出现的突发情况。

场内激战正酣，场外热情同样燎原。当天，江阴各大商圈、商场、街区积

极打造“苏超”第二现场，架设高清直播大屏转播赛事，不仅满足了球迷的观赛需求，还带动了周边商圈的餐饮消费。其中，在江阴外滩“嗨空间”，一场集氛围感与烟火气于一体的“苏超”嘉年华热力开启，30多个别具一格的摊位集结于此，超大屏幕前更是人头攒动，呐喊助威声此起彼伏。据统计，该区域日均客流量大幅增长，用电量也随之上升，当天外滩用电量较平常增长60.8%。

为确保球赛观赛“不断电”、夜市活力“不掉线”，国网江阴市供电公司提前对新时代文明实践中心、星河COCO City、云亭街道晓森林、璜土镇胡子小镇等多个“苏超”第二现场的电力设施进行拉网式排查，尤其对大屏幕及音响供电线路实施重点监测与加固，以坚实守护托举起滨江之夜不灭的灯火与人气，在这场运动与消费热潮中，展现了可靠的电力保障力量。

（张 靖）

江南水务焕新城市“地下生命线” 共筑水清岸绿宜居城

为系统解决隐患，构建安全高效的现代化排水体系，全面提升城市水环境品质与发展承载能力，江苏江阴市政府启动城区排水管网修复提升工程，江南水务勇挑重担，为地下脉络实施“焕新计划”。

该工程是江苏省江阴市“引江济太”江阴段环境治理与科创产业融合发展项目的重要组成部分——“城市建成区水质清劣提质工程”的核心子项，由江南水务主导施工推进。工程总投资达2.1亿元，覆盖城区150条道路，涉及排水管网总长约387公里，规模与投入在江阴市同类民生工程中位居前列。

管网系统的升级是完善城市基础设施的关键一步。强劲的排水能力与稳定的污水收集功能，将为江阴承接更多优质产业项目提供坚实支撑，提升城市对发展机遇的承载与转化能力。同时，作为“引江济太”环境治理的重要一环，该工程也将助力江阴在区域生态协同发展中发挥更大作用，为建设人与自然和谐共生的现代化城市筑牢“地下根基”。

江南水务作为江阴市上市公司，始终践行“让城市更自然，让生活更美好”的企业使命。接下来，江南水务将以精益求精的施工质量、高效务实的工作作风加速推进工程建设。

（徐 良）